

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

MODOS DE HACER LA SUSCRIPCION.
Entregado su importe en Madrid, en un
bole en metálico, libranza ó sellos del correo
la Administracion, calle del Rubio, núm. 23,
que no servirá suscripcion que no haya sido
previamente pagada.

PRECIO MENSUAL DE LA SUSCRIPCION.

Madrid 18 ya. Prov. 10, Extrañj. y Ultr. 24.
Las SUSCRIPCIONES Y ANUNCIOS SE ADMITEN
en la Administracion, calle del Rubio, núm. 23,
y en el Pabellon de la Plaza de Santa Ana.

AÑO XV.—NÚM 1305 DE LA MANNA.

MADRID.—MIÉRCOLES 8 DE ENERO DE 1862.

OFICINAS CALLE DEL RUBIO, NÚM 23

PRIMERA EDICION.

Ayer inserta la *Gaceta* los reales decretos nombrando consejeros de Estado a don Francisco Gonzalez del Corral, con destino a la seccion de Ultramar, y a don Manuel Sanchez Silva, destinándole a la seccion de Hacienda.

Por real orden de 3 del actual se ha otorgado a los Sres. D. Joaquin Caballero y Pizarro, D. Domingo Fontan y don Innocencio Vilardebó, la concesion del ferrocarril de Santiago al puerto del Carril, con sujecion a la ley.

El gobernador capitán general de la isla de Cuba participa con fecha 16 de diciembre próximo pasado, que no ocurre novedad en aquella isla, siendo satisfactorio su estado sanitario.

Los presos de la cárcel de Thomar (Portugal) derribaron las puertas el día 29, mientras el alcalde estaba en misa, y se escaparon cuatros, entre ellos uno condenado a muerte.

Cada vez son mas tristes los pormenores que se refieren sobre la quiebra de la casa O'Shea. Cuenta un periódico que un respetable anciano de mas de setenta años, que tenia depositada toda su modesta fortuna en dicha casa de banca, cayó muerto al recibir la noticia de la suspension de pagos. El *Constitucional* dice haber sido que el capital social de la casa de O'Shea, según la escritura que obra en el Tribunal de Comercio, se elevaba solamente a un millón de reales; que el pasivo de esta quiebra subirá a diez y seis millones y el activo no llegará a cuatro.

Parece que el ministerio de Gracia y Justicia espera recibir para el 20 la bula de preconizacion del Ilmo. señor obispo actual de Badajoz, nombrado para la nueva diócesis de Vitoria.

Anuncia *El Clamor* que los comisionados de apremio han presentado la demanda contra el recaudador de contribuciones, ante el tribunal de Justicia, con motivo de la cuestion de que tienen conocimiento nuestros lectores.

El día 5 de febrero es el señalado para la aparicion del primer número de *El Arte en España*, periódico redactado por varios pintores y literatos. Uno de nuestros colegas dice que el gobierno trató de ayudar a esta publicacion artistico-literaria concediendo local a la empresa bajo cuya guia se redacta, y suscribiéndose desde luego el ministerio de Fomento por cincuenta ejemplares. Pero añade, que a pesar de los auxilios no pequeños del marqués de la Vega de Armijo, es una problemática que salga a luz el periódico, porque parece existen graves disidencias entre varios socios fundadores por cuestiones reglamentarias.

Dice *El Clamor* que anteaer recibió el director del Banco, procedente de Londres, una carta en que se hacen revelaciones

muy importantes sobre la falsificacion de billetes, y de tal naturaleza, que nuestro colega no se atreve a consignar ningun comentario acerca de su contenido.

Las noticias que se van recibiendo de Méjico vienen a demostrar las poderosas razones que han asistido al general Serrano para anticipar la marcha de la expedicion española. Bastará apuntar que mientras los españoles eran victimas de nuevos asesinatos en el interior de aquel pais, el representante de la Gran Bretaña concluia un tratado con el gobierno en 22 de noviembre, por el cual obtenia una satisfaccion particular el gobierno inglés, y se le concedia el 95 por 100 del producto de las aduanas para el pago sucesivo de su deuda. Este tratado fue desechado por el Congreso de Méjico, acarreado la caída del gabinete, y en semejantes circunstancias, el capitán general de Cuba no podia considerar que el tratado se hubiese ratificado aun, y caso de serlo, que se pensase en cumplirlo por parte de Inglaterra.

A ser cierto lo que dice un periódico de provincias, en New-York se habilitan corsarios con la bandera de Méjico, contra España, Francia e Inglaterra. No sería fácil comprender, si esto fuese exacto, que mientras estas tres naciones no han infringido la neutralidad respecto a los Estados Unidos, el gobierno de esta nacion permitiese que se organizase en sus Estados la piratería contra las potencias signatarias del tratado de Londres. Semejante conducta, caso de ser cierta, sería mas perjudicial a los Estados de la Union que a las naciones a quienes se trata de perjudicar.

Son varias las cartas de la Habana que anuncian de un modo indudable la dimision del general Serrano del importante cargo que desempeña.

Correspondencias de Méjico de 29 de noviembre llegadas por el último correo a Madrid hablan del efecto que ha causado allí la noticia, que ya se sabia positivamente, de la intervencion europea, y como aquel ignorante pueblo sigue ciega y mentemente las inspiraciones de sus gobernantes cuyo principal punto de apoyo consiste en halagar las masas fomentando y avivando su odio hacia los españoles, las demostraciones mas insultantes para nuestra patria se sucedian sin cuento, llegando en una de ellas a apedrear tres ó cuatro casas de los españoles mas conocidos. El gobierno, al fin, publicó una orden mandando cesar toda demostracion mientras no estuviese declarada la guerra. Los españoles estaban contentísimos con la determinacion de las tres potencias. Los demas extranjeros, como en su mayor parte interesados en compras de bienes del exterior, recibieron la noticia con frialdad, porque temen cese el reino del desorden y por consiguiente las ganancias que proporciona el rio revuelto.

Los gobernadores de los diferentes Estados de Méjico, contestando a las órde-

nes del gobierno para que aprestaran el número de ciudadanos armados que podian poner a disposicion del gobierno para la defensa comun, han manifestado que la fuerza que existia sobre las armas era tan reducida por la falta de armamento, que apenas bastaba para cubrir el servicio en las poblaciones.

Una correspondencia de Méjico dice que ha sido nombrado ministro de Hacienda en aquella republica D. José Gonzalez de Echevarria, tio carnal de la señora del general Prim.

A principios de diciembre debieron salir de Méjico para Veracruz los ministros de Francia e Inglaterra. Acerca del primero se cuenta que hablando Mr. de Saligny en público del gobierno, un tal Porfirio, un ladron a quien desde la cárcel se trasladó a servir al gobierno como jefe de la policia y general del ejército, tuvo por conveniente interrumpir el coloquio, interpelando a Mr. de Saligny de la manera mas grosera; pero este, sin alterarse, le contestó que se avergonzaba de hablar con un saltador de caminos. Este incidente atrajo gran concurso, figurando en él el gobernador de Méjico D. Juan José Baez, a quien Mr. de Saligny despidió poco mas ó menos en los mismos términos, diciéndole que aquel gobierno no era acreedor a ninguna consideracion, porque sus funcionarios habian sido escogidos entre los criminales. El gobierno no manifestó el menor resentimiento, ni pidió al ministro satisfacción de ninguna especie por este lance.

Por fin recibimos ayer las correspondencias de la Habana que ha traído el vapor *Ter*, y que alcanzan hasta el 16 de diciembre, en cuya fecha era satisfactorio el estado sanitario en la isla. Por lo demás, es inútil buscar otras noticias en todos los diarios lo mismo que en las correspondencias particulares de la Habana, que las referentes a la salida de nuestra escuadra conduciendo la division que ha de operar en Méjico.

Ya hemos dado pormenores de este suceso, y aun a trueque de ocupar mayor espacio en nuestro diario del que su índole especial permite, no dudamos en hacerlo, tratándose de dar nuevos detalles de aquel hecho, prólogo de acontecimientos futuros, sobre los cuales está hoy fija la atencion del pueblo español, como que se trata de su honra y de su dignidad ultrajadas con torpe ligereza por la republica mejicana.

El embarque de todas las tropas fué objeto del mayor entusiasmo, de un entusiasmo que rayaba en delirio. Las calles por donde se dirigian los batallones al puerto, estaban convertidas en salones, cubiertas con banderas y flores y colgadas. Las señoras desde los balcones y ventanas arrojaban flores y versos sobre los soldados y mezclaban sus acentos a los del pueblo y a los de las tropas, dando vivas a la Reina y al ejército.

El capitán general de la isla despedía desde el balcón de su palacio a los cuer-

pos que desfilaban aclamándole, y mas tarde en el puerto.

—El vapor *Guanabacoa*, engalanado vistosamente, recorrió la bahía cruzando con ligereza por entre los buques de la escuadra y saludando con los sonidos de una música a los bravos expedicionarios. Cuando el vapor se acercaba a un buque era objeto de vivas y aclamaciones, porque a su bordo y sobre cubierta se veía a la señora condesa de San Antonio, que acompañada de las mas distinguidas damas habaneras despedían a los soldados españoles que iban a colocar nuestro pabellón sobre los muros del castillo de San Juan de Ulúa y a vengar los ultrajes de los mejicanos.

—El estado de excitacion en que se encontraba el pueblo de la Habana dice que es imposible de narrar. El espíritu patrio se había dejado ver en toda su grandeza y no había persona desde la mas elevada a la mas humilde que no demostrase su entusiasmo.

—A pesar de que como dejamos dicho, las noticias alcanzan hasta el 16, nada se sabia en la Habana de nuestra escuadra, y muy poco de Méjico.

—El *Mexican Extraordinary*, periódico de Méjico, dice que el primer paso que había dado el gobierno para la defensa del pais, había sido mandar demantelar el castillo de San Juan de Ulúa y todas las demás fortificaciones de Veracruz.

—A la salida del paquete estaban fundeados en Sacrificios la corbeta de S. M. Colon, la fragata de S. M. B. *Adriade*, de 26 cañones; la corbeta de la misma nacion *Desperate*, de 7 cañones, y la fragata francesa la *Foudre*, de 60 cañones.

—El 30 de noviembre llegaron a la Habana, procedentes de Nassau, los vapores de S. M. B. *Challenger*, *Baldog* y *Steady*, que, sin embargo, no parecían destinados a la expedicion de Méjico, y sus comandantes acompañaban al general Serrano el día 2 en el acto de la despedida de nuestras tropas.

—El 29 de noviembre y el 3 de diciembre llegaron a la Habana los vapores trasportes *Alava* y *San Quintin*, que conducian los dos batallones de infantería de Marina que han ido de la Península para reforzar aquel ejército.

—La *Revista Militar* dice que la autoridad superior de la isla, obrando con recomendable prevision, había dispuesto habilitar algunos batallones mas para reforzar en caso necesario la division expedicionaria. Añade que quedarían en breve listos con tal objeto, el tercer batallón de infantería de Marina, el de cazadores de Isabel II, y quizás también los segundos batallones de Nápoles y Cuba.

—El vapor-correo *America* llegó a la Habana el 13 de diciembre, y por él se supo el nombramiento del general Prim para mandar la expedicion de Méjico. El capitán general hizo salir al día siguiente al vapor de S. M. *Alava*, con direccion a Veracruz, llevando a los generales Gasset y Rubalcaba, las instrucciones oportu-

nas a consecuencia de las órdenes que acababan de recibirse de España.

—Lo mismo en la Habana que en Puerto-Rico, se hacian preparativos para recibir dignamente al marqués de los Castillejos.

—Se decía en la Habana que a Veracruz estaban llegando diariamente espafíes del interior de la republica, pues según una carta fecha 29 del mes de noviembre, parece que todos nuestros paisanos residentes en aquel desventurado pais, se han dado cita en dicho puerto, acudiendo a él de todas partes en grandes grupos.

—Por último, el vapor *Alava* salió de la Habana al día siguiente de recibir el correo de España, y llevaba pliegos para los generales Gasset y Rubalcaba encargándoles que no operasen hasta que el general Prim se pusiese al frente del ejército.

Por real orden se ha expedido cédula de propiedad de un oficio de procurador de los tribunales de esta corte, a favor de D. Pedro Garcia Gonzalez con la facultad de nombrar teniente.

De las observaciones meteorológicas verificadas en la Universidad de Zaragoza en el mes de diciembre próximo pasado, resulta que la temperatura máxima a las tres de la tarde, fué a mediados de mes subiendo a 16 grados el 7, a 15 el 12 y 15; y la mínima de 3 grados sobre cero. La mayor presion barométrica ha sido 29 pulgadas, 612,000 de pulgada inglesa. El mayor descenso del barómetro fué 28 pulgadas 902,1000 de pulgada. La mayor fuerza a que ha llegado el viento se ha valuado en 3 1/2 libras castellanas por pie cuadrado. La cantidad de agua de lluvia que ha caído durante el mes ha sido de 2 pulgadas 77/100 de pulgada, que puede teerse por una cantidad muy considerable comparativamente con los meses anteriores.

Las noticias mercantiles de la Habana son satisfactorias, notándose solamente cierta tirantez en los cambios y transacciones por efecto de la proximidad en los balances. Los frutos abundan, sin que esta abundancia haya sido causa de depreciacion, antes por el contrario se sostienen los valores y sufriendo aumento el dinero. La próxima lucha con Méjico y la guerra de los Estados Unidos no afectan a aquel comercio. En Cuba ha dado principio a la zafra la mayor parte de los ingenios, esperándose un rendimiento mayor que el del año anterior.

El *Escudama* periódico de Bilbao ha sido demandado a nombre del Excmo. señor D. Pedro de Egaña por una correspondencia de Vitoria publicada por dicho periódico.

En los días 23 y 26 del corriente tendrán lugar las elecciones para llenar la vacante de diputado a Cortes por el distrito de Montblach.

Desde el 10 del corriente, según habiamos anunciado, dará principio la con-

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. 99

Y dejó caer con coqueteria la capucha de su dominó, descubriendo su hermoso rostro.
—Que no sois linda, ¡vos, Aurora!
Estas frases de admiracion, fueron dichas con cierta frialdad.
—¿Cómo lo decís! murmuró la niña tristemente. ¿Qué tenéis? ¿vos me ocultáis alguna cosa. Ayer me dijisteis que hoy sería mi último día de ignorancia... ¡hoy no sé mas que saber!
Lagardiere la contemplaba en silencio.
—Pero no me quejo, no me acuerdo de nada, soy dichosa; ¡vais al fin a llevarme al baile!
—El baile ha terminado.
—Cierto, no oigo la música, y hace tiempo que nadie anda por el jardín; solo esa mujer...
—Aurora, ¿por qué habéis creído que esa mujer era mi enemiga?
—Me asustais; ¡he adivinado quiza?
—Responded, Aurora: ¿ha pasado por aquí?
—Si, iba con un caballero ricamente vestido, que llevaba su pecho adornado con un cordón azul.
—¿Ha pronunciado su nombre?
—No, ha pronunciado el vuestro, y decía celerica: Si V. A. R. no viene en mi auxilio.
—Era el regente, dijo estremeciéndose Lagardiere.
—¡El regente! He visto al regente, exclamó la niña palmeando.
—¡Si V. A. R... y despues?
—Nada mas oi.
—¿Pues y mi nombre, cuando le pronunció?
—Antes, cuando se acercaban, y dije: no hay mas que la violencia para reducir esa voluntad de hierro.
—¿Ha dicho eso?

102

BIBLIOTECA DE

—Cuando yo era niño, exclamó Lagardiere, los hombres de treinta años me parecían viejos.
Y dando un timbre dulce a su voz, exclamó:
—¿Qué edad creéis que tengo, Aurora?
—¿Qué me importa vuestra edad?
—No importa; decidlo.
Y escuchaba trémulo como el criminal que aguarda su sentencia.
El amor, esta pasion terrible que no aguarda mas que un instante oportuno para hacerse entender, agitó de repente el corazón de Aurora que con la frente cubierta de rubor y los ojos bajos, murmuró:
—Ignoro vuestra edad, pero cuando os llamo padreno puedo menos de soñar.
—Por qué no puedo yo ser tu padre?
—Yo no puedo ser vuestra hija.
La ambrosia que embriagaba a los dioses inmortales, hubi ra parecido amarga a Enrique en comparacion de estas frases; no obstante, queriendo convencerse mas de su dicha, añadió:
—Cuando viniste al mundo, tenía yo mas edad de la que tú tienes.
—Sino no hubierais podido tener en una mano mi cuna y en la otra la espada.
—Aurora, no me miréis a través de vuestra gratitud, vedme tal cual soy.
La joven apoyó sus dos manos en los hombros de Enrique, y contemplándole fijamente, murmuró con infantil candor:
—Poco he visto del mundo, pero nada he encontrado en él mas hermoso, mas noble que vos!

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. 97

trado quizá severo, yo acaso orgullosa... pero perdonad, he sufrido tanto...
Lagardiere la contemplaba respetuosamente.
—Y además, no he de estar celosa de vos que me habéis robado su ternura, su primera sonrisa, sus primeras lágrimas? Diez y ocho años de su vida me habéis usurpado... ¿queréis aun disputarme lo que me resta?
—¡Ah! soy dichoso, muy dichoso al oiros hablar así!
La princesa se había trazado su plan y prosiguió:
—Me juzgábais de mármol! que yo la vea, presentadme solo un momento, y mi gratitud hacia vos será eterna.
—No se trata de mí, señora: se trata de ella...
—Pues bien, devolvedmela, y prometo en nombre de Nevers todo lo que queráis!
Una nube de tristeza cubrió el rostro de Lagardiere y dijo:
Con esa promesa os devolvire a vuestra hija: solo es pido el tiempo preciso para prepararla: es una naturaleza delicada y una emocion violenta la mataría.
—¿Necesitais mucho tiempo para prepararla?
—Una hora.
—Está pues cerca de aquí?
—En lugar seguro.
—No podré saber...?
—Mi morada? para qué; dentro de una hora ya no será la de vuestra hija.
—¿Haced pues lo que queráis; nos separamos amigos, no es verdad?
—Yo nunca he dejado de serlo vuestro.
—Yo lo soy desde ahora, y mañana... ¿quién sabe... no perdarais la esperanza... ¿dónde nos encontraremos?

duccion de la correspondencia publica en tre Malaga y Bailen por medio de sillones-correos de dos asientos.

Escritores de Tarragona que han empezado a florecer los narajos como si estuviesen en plena primavera, sintiendo de estar que el almendro que es el primer árbol que florece no lo ha verificado aun.

Las obras mas importantes del proyectado ferro-carril de Leon a Gijon son segun resulta de la memoria descriptiva del trazado, las siguientes: Túneles de Pajares, Frebucera y Santibañez, que tienen de longitud respectivamente 2.677 metros, 1.423 y 1.150; así como tambien los viaductos de los kilómetros 72, 77, 159 y 189, que tienen de longitud respectivamente 233 metros 502, 526 y 536, y alturas máximas de 47'7"-22'3"-37'8" y 49'7" metros.

El domingo último se desplomó una parte de la casa del conde de Aranda, en Zaragoza, sin que por fortuna el hundimiento causase desgracias personales.

El eclipse de sol último, dicen de Vich que se pudo observar allí, a pesar de las nubes; y no fué muy notable, apercibiéndose apenas la oscuridad producida por el fenómeno.

En Cadix, asegura un periódico de aquella plaza, que existen personas que salieron de Veracruz el 2 de diciembre en el paquete inglés, y dicen tambien que a su salida de aquel punto se estaba, en efecto, retirando la artilleria de las fortificaciones. En algunas otras cartas de la Habana se hace igual indicacion, con cuyas noticias viene a confirmarse lo que nos habia comunicado el telegrafo acerca del particular.

Ayer mañana ante s de la madrugada ha ocurrido un incendio bastante intenso en una casa de la calle de Portaleza, al lado de la de Gravina. Los auxilios prestados por los vecinos y las autoridades, impidieron que se propagase. No ha ocurrido afortunadamente ninguna desgracia personal.

El capitán general de la isla de Cuba, Sr. Serrano, ha enviado con efecto su

dimision de aquel cargo; pero el gobierno aun no ha tomado decision alguna sobre ella. La dimision viene fundada en el mal estado de su salud, y no es posible dudar de que sea esta la verdadera causa, pues hace tiempo que viene manifestando al gobierno que sus dolencias le impiden continuar al frente de la isla de Cuba. Un periódico dice que se ha pensado en hacerle duque cuando se ha sabido que llegaba su dimision; pero esto es evidentemente falso, porque hace ocho dias, cuando aun no habia llegado el correo de la Habana, que ya el correspondiente en Madrid el *Diario de Barcelona* anunciaba has y el título que se iba a dar al general Serrano con la grandeza, y porque es auténtico lo que ha dicho *La Correspondencia*, de que ha mucho tiempo que S. M. ha pensado recompensar con la grandeza de España los buenos servicios del general D. Francisco Serrano.

Estamos autorizados para asegurar en contestacion a lo que dijo *El Contemporáneo* el 31 de diciembre en una correspondencia de Barcelona, puesta ya en duda al ser copiada por *La Correspondencia*, que la junta directiva del Instituto industrial de Cataluña ha sido renovada a su tiempo y solo en una parte de sus vocales, de acuerdo con la autoridad superior política de la provincia. En el acto de su renovacion mereció aquella junta un unánime y cumplido voto de gracias por lo mucho que se habia distinguido en el desempeño de su cometido en beneficio siempre de los intereses generales de la industria, y aun se intentó la reeleccion, a lo que no se conformaron los vocales salientes. Nunca ha reinado entre los miembros del Instituto mas cordialidad, confianza y conformidad de ideas que hoy, por mas que lo vea con disgusto quien intente hacer creer lo contrario y hace cuanto puede por conseguirlo.

Signe en Cáceres el temporal de lluvias, las cuales, si bien no dañan a los sembrados por ahora, perjudican a tanto al ganado, sobre todo a las crías. Mucho riachuelos habian salido de madre, interceptando las comunicaciones de pueblo a pueblo y aun con la capital.

La junta de censo de poblacion de la provincia de Cáceres ha terminado sus trabajos, los cuales han sido ya remitidos a la comision general de estadística. Comparado el censo actual con el formado en 1857, resulta que ha disminuido la poblacion en unas 8,000 almas.

Anteayer felicitaron a S. M. por el telegrafo, los capitanes generales de todos los distritos de España, a su nombre y en el de los cuerpos de la guarnicion y de todas las autoridades militares. Tambien dirigieron iguales felicitaciones a los reyes, la mayor parte de los gobernadores civiles y algunas corporaciones populares.

Ha fallecido en Tetuan con gran sentimiento del ejército de ocupacion y cuantos le conocian, el Sr. D. Julian de Losada, digno comandante de Iberia. Despues de haber estado en el café de Alf, hallabase en el café de las Siete Puertas jugando con algunos al dominó y entregado en aquellos momentos a una alegria verdaderamente expansiva. A las diez y media de la noche se levantó de repente, despidiéndose cortemente de todos e internose precipitadamente en los barrios de la juderia. Apenas llegó a su alojamiento

llamó a su asistente de esta manera: «Hombre, ven enseguida, corre, mira que me mueren!» Y el pobre asistente le decía sin saber qué hacer: «¿Qué se ha de morir? Va, señorito! Mas como viene que parecia morirse de veras, colocóle en la cama y fué a buscar un facultativo, no obstante que le decía el desgraciado comarcal: «No vayas a buscar a nadie, que ya no llega a tiempo!» Y en efecto, cuando llegó el Sr. Vazquez Povadura, médico de Iberia, ya habia muerto.

No tiene ni el menor fundamento la noticia que da ayer *La Discusion* de que van a ser disueltas las Cortes. Casi no merecia ser desmentida semejante noticia, porque no se comprende la disolucion de un Congreso en que hay mas de 150 votos de mayoria.

El Contemporáneo dice que en los círculos ministeriales se dice que la dimision del general Serrano era cosa convenida con el gobierno. No sabemos a qué círculos aludirá nuestro colega, pero nosotros podemos decir que mal podia ser cosa convenida la dimision, cuando anteayer mismo por la mañana ignoraba el gobierno si habia llegado. No habia mas antecedente de ella sino que por el correo anterior habia manifestado con mas insistencia que otras veces su deseo de ser relevado por no convenir a su salud el clima de las Antillas.

Ni hubo ni pudo haber por parte del Sr. Salaverry el propósito que le achaca *El Contemporáneo* de hacer salir del ministerio al señor marqués de Corvera. En el Consejo de ministros donde este anunció su resolucion de retirarse, el Sr. Salaverry hizo mas esfuerzos que ninguno de sus compañeros porque el marqués de Corvera aceptara uno cualquiera de los medios que le fué proponiendo para complacer al ministro de Fomento dentro del círculo que permitian los recursos del Tesoro. Si el marqués de Corvera se retiró fué porque ha ya resuelto a retirarse si no se le daba la cantidad que él creia necesaria, como lo prueba el que llevaba preparada la dimision que en el acto entregó al presidente del Consejo de ministros.

Ha sido electo diputado por el distrito de Torrijos, en la provincia de Toledo, el Sr. D. Francisco Martin Serrano, progresista y amigo del gobierno.

Ayer ha salido de Trujillo y hoy es esperado en esta corte, el gobernador civil de Cáceres, que viene a Madrid para hacer uso de una real licencia.

Anteayer entraron en Algeciras el vapor *Isabel II* y en Cadix el *Vulcano*.

La comedia *Los amigos íntimos*, que ha traducido en Paris el Sr. Peral, está tomada de *Nos íntimos*, la última produccion del autor mas en boga, Mr. Victorien Sardou. Lleva 40 representaciones en Paris y se cree durará aun otras 60. El mismo brillante éxito ha alcanzado ya en muchos teatros de Francia y en Bruselas. Ademas de ser muy divertida, su fin, altamente moral, ha valido a su autor ser condecorado con la cruz de la legion de honor. El Sr. Peral, que hace mucho tiempo no traduce para nuestros teatros, no solo nos ofrece esta escogida obra, sino que ha tenido la filantrópica idea de ceder los derechos que le corresponden en los teatros de Madrid, como trauctor de ella, a favor del primer soldado español que en la expedicion a Méjico se inutilice en el servicio ó se dis-

tinga por cualquiera accion gloriosa para nuestra patria.

Ha llegado a Madrid el Sr. Azancot, intérprete de S. M., comisionado por el gobierno para ir al lado del príncipe Mulley-el-Abbas en el viaje de regreso que este príncipe acaba de hacer a su país.

Ayer por la mañana hemos recibido el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO:

El «Sumpter» saldrá hoy de Cuarentena y los prisioneros anglo-americanos serán entregados en el acto.

Una de las victimas mas dolorosas de la catastrofe ocurrida en la casa de banca del Sr. O'Shea, ha sido el Sr. D. Juan Martin Esperanza, antiguo magistrado, que tenia depositada toda su fortuna en aquella casa, y que ha fallecido ante la inesperada pérdida de todos sus intereses, fruto de la honrada y laboriosa vida que habia consagrado a asegurar la existencia de su familia.

La quiebra del Sr. O'Shea no afecta a la compañía que habia contratado con el gobierno la construccion de 24,000 fusiles de la que el Sr. O'Shea era gerente solo. La poderosa compañía formada recientemente para explotar la fabricacion de armas de Plasencia de Guipúzcoa se compone de los principales banqueros de la corte, de personas notables por su arraigo y por su posicion social, las cuales en junta celebrada *ad hoc*, nombraron su gerente al Sr. O'Shea, siendo este banquero uno de tantos interesados en la referida compañía; cuyos intereses, sea dicho de paso, están a salvo de la catastrofe ocurrida a la casa de banca O'Shea y socios. Las respetabilísimas firmas que constituyen la *Nueva compañía armera vascongada*, son una garantía firmísima de que en la contrata verificada con el gobierno los intereses del Estado quedarán completamente ileso.

El domingo se estrenó con muy buen éxito, en el teatro de Variedades, la comedia en tres actos, arreglada a la escena española por D. Juan Belza, titulada *Torbellino*, siendo muy aplaudidas varias escenas y el final, y manteniendo, durante toda la obra, la hilaridad del público.

Por despachos telegraficos recibidos en Madrid se tiene noticia de una inmensa catastrofe ocurrida en America. Un vapor llegado el 14 a Baltimore anunció el descubrimiento y represion por las autoridades militares de una insurreccion negrera en Charleston. Se habia encontrado una cantidad de armas debajo del piso de una cabaña. En otras cabañas se hallaron cuchillos y hachas escondidas. Reinaba la mayor consternacion. Las familias se estaban encerrando en sus casas y barricando sus puertas. Se decía tambien que otros insurreccionados habian estado en el interior de la Carolina del Sur, y que no habian sido contentados; pero este último ofrecia dudas. Un despacho expedido del fuerte Monroe el 18, decía: El vapor *Illinois* acaba de llegar de Puerto Real; pasó por delante del puerto de Charleston distante seis millas, a las diez de la noche del día 14. Una inmensa conflagracion abrasaba toda la ciudad; el reflejo en el cielo ofrecia un espectáculo superior a cuanto jamás se ha visto. Toda la noche los negros perfiles del fuerte Sumter, se hallaba magníficamente iluminada.—Por último,

otro despacho de Branchville (Carolina del Sur), decía el 12 a las cinco de la tarde: La ciudad de Charleston, de 80.000 habitantes, capital de la Carolina del Sur, y foco de la insurreccion separatista ha quedado destruida hasta los cimientos. Los negros han tomado una gran participacion en esta catastrofe. Millares de gente sin casa y sin pan llenan las afueras. El terror se ha esparcido entre los confederados. Empiezan a dejar marchar a los negros sin hacer violencia para contenerlos. Un cuerpo de 200 negros armados ha llegado a Kentuki.

Creemos que se leerá con vivo interés la siguiente carta que hemos recibido de Rabat:

RABAT 26 de diciembre.
Desde que existe el imperio de Marruecos, no hay memoria de un recibimiento mas afectuoso que el que han hecho el emperador y el pueblo a los españoles encargados de acompañar al califa Mulley-el-Abbas a su vuelta de España. El príncipe y su acompañamiento debian desembarcar en Rabat, pero como se lo impidiese el estado de la mar, tuvieron que arribar a Casa-Blanca, desde donde se dirigieron por tierra a Rabat, siendo en el tránsito acejados con el mayor entusiasmo por el inmenso gentío que acudía a su paso; dando gritos de alegría y demostrando esta con disparos, fuegos artificiales, etc. Llegados a Rabat, fueron alojados los españoles, de orden del emperador, en una excelente fonda inglesa, dándoseles un trato magnífico. El pueblo, lo mismo que las tropas, daban en la ciudad las mayores pruebas de afecto y respeto a los españoles, saludándoles en las calles y retirándose respetuosamente a su paso.

Con motivo de haber sobrevenido un gran temporal de lluvias, la recepcion se retardó porque el emperador, que ahorra toda molestia a los extranjeros. El día 16 tuvo al fin lugar. Habíase fijado la presentacion para las tres de la tarde, y efectivamente a dicha hora ya estaban a la puerta del alojamiento del señor coronel Riquelme tres caballos de gala, para el Sr. Riquelme, para el Sr. Azancot y para el Sr. Alvarez de Toledo, ayudante del coronel, una escolta de moros de rey para acompañar a dichos señores, y un general o Caid-er-ka, para dirigir la comitiva. En esta forma atravesaron la poblacion y una gran estension de campo hasta llegar a la residencia del emperador. A la salida de la poblacion se esperaba el Bajá de este punto que se incorporó con ellos para el acto de la presentacion.

En el momento de llegar al edificio fueron anunciados y despues de echar pie a tierra, se los introdujo en un inmenso patio o campo cercado donde se encontraban formadas mas de dos mil hombres pie a tierra con sus espingardas, siguiendo la direccion del cercado y por consiguiente, formando un rectángulo cuyos lados mayores constaban de dos filas y el de enfrente al palacio y mas corto de cuatro, lo que presentaba un espectáculo verdaderamente imponente. En este estado se colocaron en el centro y frente a la puerta del palacio. Acto continuo empezaron a salir personajes empleados en el mismo, colocados en fila con ellos y se cerró la puerta hasta con su cerrojo. Momentos despues se abrió toda de par en par y salió el emperador en un magnífico caballo blanco, y dirigiéndose a donde estaban preguntó por el intérprete español, a quien sin dar lugar a contestarle le dijo que estaba en-

—Junto a la estatua de Diana, dentro de una hora.
La princesa se alejó y en cuanto hubo dado la vuelta a la calle de árboles, exclamó loca de contento:
—¡Ah! yo tendré a mi hija, la tendré y nunca, nunca volverá a ver a ese hombre!
Y se dirigió a las habitaciones del regente.
Lagardiere, estaba tambien loco, de reconocimiento, de alegría! Paseó meditabundo por las solitarias calles y murmuraba:
—Ha dicho «no perdas la esperanza»: si, lo he oido; oh! que mal la juzgaba! qué mas puede decirme a mí, a quien conoce apenas, a mí que empiezo por regatearle su dicha!
Y tomando mil precauciones se dirigió lentamente hacia el pabellon que ocupaba el conserje.
Antes de entrar, dirigió una mirada en torno suyo; nadie le habia seguido; introdujo rápidamente la llave en la cerradura, abrió la puerta y entró. Aurora asomada a una de las ventanas, escuchaba con ansiedad, y tuvo necesidad de llamarla para que le viesse: Entonces la joven se lanzó hacia él exclamando:
—¿Quién era esa mujer?
—¿Qué mujer?
—La que paseaba con vos.
—¿Quién os ha dicho?
—Esa mujer es vuestra enemiga, ¿no es verdad? ¿vuestra enemiga mortal!
—¿Por qué creéis eso? repuso Enrique sonriendo.
—Os reís, tanto mejor, me habré engañado. Pero dejemos eso, y decidme: por qué meteneis aquí prisionera en medio de la fiesta; acaso no soy bastante linda para alternar con esas damas?

—Tiene razon, no se compran tales derechos, ni con la propia sangre; yo he dado la mia, mas qué importa?
—En nombre de Dios, esplicanos, Enrique.
—¿Qué he hecho yo para merecer algo? ¿Qué vale mi sacrificio? Locura, locura... mis esperanzas eran hojas secas que arrebató el viento! Mi sueño no existe!
Aurora estrechaba sus manos con pasion sin que él se apercibiera de las lágrimas que las regaban.
—¿A qué he venido? ¿A qué? ¿Quién soy yo? Para qué me necesita?... Llorais! se interrumpió fijándose en la joven arrojada a sus pies.
—No he de llorar al veros así?
—Mas tarde, si os viese llorar; moriría!
—¿Por qué mas tarde?
—¿Qué se yo... Aurora, Aurora!... si yo pudiera penetrar en tu corazon, si supiera que me amabas!
—Si os amo? exclamó la joven en un arranque de expansion, ¿me preguntais si os amo?
Enrique llevó la mano a su boca como no queriendo oír tales frases; la joven besó respetuosamente aquella mano y Enrique retirándola como del contacto del fuego, murmuró:
—Perdonad, no sé lo que me dige, y sin embargo... es preciso que yo sepa... ¿Jugamos esta noche la dicha de toda nuestra vida, ¿entiendes Aurora? respóndeme con la mano sobre el corazon.
—Os responderé como a mi padre!
El rostro de Lagardiere se tornó lívido y murmuró con voz inteligible apenas:
—Siempre ese nombre! Qué vé ella en mí sino a su padre?
—Enrique, Enrique!...

—Si.
—¿Lo has oido?
—¿Si, pero qué pálido estais! ¿qué miradas!
Enrique en efecto estaba pálido y sus ojos despedían llamas.
—¿La violencia! dije por fin con furor comprimido. ¿La violencia despues de la astucia! Rendir bien por mal es digno de un ángel; devolver mal por bien ese es el proceder humano; todo lo comprendo ¡quiere apartarte de mí, separarnos!
—Separarnos esa miserable mujer! exclamó la joven abrazándose a él con energia.
—Silencio. Aurora; tú no puedes decir nada contra esa mujer.
La expresion de su rostro era tal, que la joven asustada, dijo:
—En nombre del cielo, ¿qué ay?
Volvió a acercarse a Enrique que habia escondido su rostro entre las manos y quiso estrecharle de nuevo; pero él rechazándola dulcemente, murmuró:
—Dejadme, dejadme; una maldicion cae sobre nosotros.
—No me amais ya, Enrique? murmuró la joven anegada en llanto.
—¡Ah! repuso Enrique con estraviado ademán; no lo sé, ignoro lo que pasa en mi alma... amor, deber, conciencia.
Y se dejó caer en una silla, como anonadado al peso de tanto dolor.
—¿Cuál es primero, exclamaba como un hambre privado de razon, ¿mi amor ó mi deber? Mi vida ó mi muerte; si ella tiene derechos, no los tengo yo tambien?
—Enrique, Enrique, murmuraba la joven a sus pies, derramando lágrimas.

100

BIBLIOTECA DE

terado por el Príncipe Califa de la brillante acogida que había tenido en España y de lo mucho que él había trabajado en su obsequio con otras expresiones galantes tanto para España como para el mismo intérprete D. Fernando Azancot.

Seguidamente preguntó por el grande de tropa española, y volviéndose hacia el Sr. Riquelme, le dirigió porción de expresiones lisonjeras referentes a su persona, por lo agradecido que estaba de los servicios prestados al lado del príncipe; concluyendo con manifestarle con gran interés, que sus antepasados habían tenido estrechísima amistad con España, y que su propósito era seguir aquellas huellas. Le contestó el Sr. Riquelme como corresponde a su alta gerarquía, y cariñoso discurso, repitiéndole las gracias, y asegurándole por su parte que daría cuenta al gobierno de su Reina para que fuese un motivo más de armonía entre las dos naciones. Acto continuo el emperador empezó hacer paso atrás con el caballo, y saludando a los españoles afectuosamente con la mano, se retiró seguido de su guardia y servidumbre acostumbrada.

El príncipe Muley-el-Abbas y todos los personajes allí presentes, incluso el baja, se apresuraron a darle la enhorabuena por la benevolencia y galante acogida que los había recibido el emperador, asegurándoles que no se había conocido otra de esta naturaleza, pues el emperador les había dado las gracias por tres veces, lo cual se considera allí como una honra que casi nunca concede el soberano. Enseguida montaron a caballo y se retiraron a su alojamiento en la misma forma que habían ido al palacio imperial.

El emperador como el pueblo no saben como mostrar lo bastante su gratitud por la acogida que han tenido en España el califa y su comitiva. Entre los regalos que el emperador ha hecho a los españoles, figuran dos soberbios caballos para el señor coronel Riquelme y su ayudante y una hermosísima mula para el Sr. Azancot con tres ricas espaldas, una para cada uno de dichos señores. También los magnates les han hecho regalos, siendo uno de ellos una preciosa gubia al Sr. Azancot. El comandante del buque de guerra en que vino el califa y la tripulación han sido asimismo espléndidamente regalados.

A su vuelta a Tánger tuvieron que hacer noche en el camino por haber sobrevenido una terrible tempestad; y con tal prevision se había obrado, que a su paso se encontraron hermosas tiendas de campaña donde alojarse. Las tiendas no estaban aun alfombradas; pero muy pronto llegó el Sr. Vargas, ministro encargado de los asuntos españoles, llevando alfombras y utensilios, incluso tres camas que en brevísimo tiempo se habían hecho construir para no privar a los españoles del descanso al uso de su tierra.

El día 4.º dió un banquete el Sr. Posada Herrera, regente de la audiencia de Cáceres, a los tres magistrados de que se compone la misma, y a algunos sujetos del ministerio fiscal.

El día 30 se hizo el ensayo del ferrocarril de Roma a Caprano, que se halla en la frontera napolitana. En cuatro horas se recorrió el trayecto con buen éxito. La vía tiene obras de mérito, y particularmente en Volletri, en donde se ha construido un viaducto de una elevación extraordinaria. Como los trabajos adelantaban hacia Nápoles, se cree que por todo el mes de abril se podrá ir en ferrocarril desde Roma a Nápoles en ocho horas. El gobierno pontificio, al tener que devolver a la compañía del ferrocarril el depósito de 700,000 escudos, le ha entregado consolidados que estaban a 70, y como dicha compañía los ha vendido inmediatamente, han bajado por esta causa a 66.

El Padre Santo asistió el 31 al Te-Deum de fin de año en la iglesia de Jesús. Le precedían todos los cardenales, y la muchedumbre le saludaba con vivas aclamaciones, reproduciéndose estas al volver al Vaticano.

La quiebra de la casa de Oshea tiene y tendrá por muchos días el triste privilegio de ocupar la atención pública.

La primera noticia que tuvieron los señores Oshea y Kenedy, según cuentan, del estado de la casa, se la dió el cajero cuando este puso en su conocimiento dos comunicaciones, una del Banco y otra del Crédito Mobiliario, previniendo a la casa de Oshea que no diera talones sobre sus cajas, pues no tenía en ellas cantidad alguna.

Cuando los Sres. Oshea y Kenedy, sorprendidos por lo que se les comunicaba pasaron a ver al Sr. Ibarrola, este salió de mesa del oratorio particular que él tiene en su casa; y al ver a sus socios cuentan que exclamó:—Ya sé a lo que vienen ustedes. La casa está arruinada. Yo encontré un déficit de 14 millones y lo he aumentado hasta 20.

El domingo último ya desapareció de Madrid el Sr. Ibarrola, pero se dice que se halla en Guadalupe sin tratar de ocultarse.

Se ha desmentido que haya perdido el caballero mayor de S. M. la Reina, se-

ñor conde de Balazote, cantidad alguna; pero en cambio se citan a cada momento nuevas víctimas de esta catástrofe mercantil.

Dícese que los Sres. Alvear tuvieron la fortuna de sacar de la casa tres millones del 30 al 31; pero que menos afortunada una hermana de estos caballeros ha perdido unos 4,000 duros.

Lo más grave que sobre este asunto se dice, es que habrá que retrotraer la quiebra al año de 1847; y que por lo tanto fué ilegal en todas sus partes la formación de la nueva compañía que ha quebrado. Pero esto es demasiado grave para que no aconsejemos a nuestros lectores que lo acojan con grande reserva.

Parece que hoy se han reunido en junta las principales víctimas de la quiebra del señor O'Shea y que algunos individualmente han acudido a la autoridad civil pidiendo la prisión preventiva de los quebrados; pero como quiera que ninguno se ha atrevido a formular su acusación por escrito, la autoridad no ha podido proceder oficiosamente en tan delicado asunto.

Ayer ha debido verificarse en el Pardo una cacería dispuesta por S. M. el rey. Acompañaba a S. M. entre otras personas distinguidas el señor duque de Sesto.

El señor ministro de Hacienda sufrió anteayer una ligera indisposición que le obligó a guardar cama. Ayer sin embargo se presentó en el Congreso.

De las 36,000 criadas de servir que se supone habrá en esta corte, solo una mitad ó sean 18,000 se han presentado a recoger sus cartillas. Por lo que se ha visto ahora, hay más desidia en los amos que en los criados para ayudar a la autoridad a vijilar y moralizar la clase de sirvientes. El gobernador civil de la provincia se halla resuelto a multar rigurosamente a todos los que hayan dejado de cumplir el bando sobre criados, apenas termine el plazo que se ha concedido últimamente para recoger las cartillas.

El gobierno se ha negado a aceptar la dimisión de los concejales de Madrid, por ser sus cargos obligatorios é irrenunciables, según la ley.

Anoche hemos recibido los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Paris 7.
El 3 interior español a 46 1/4; el 3 exterior a 00 0/0; la divisa a 40 1/2 y la amortizable a 00 0/0; el 3 francés a 67 7/8 y el 4 1/2 a 96 50.

Londres 7.
Anoche quedaban los consolidados 92 a 7 8.

El ayuntamiento de Alicante ha presentado su dimisión por haberle mandado que las locomotoras recorran el ferrocarril ya construido hasta la misma orilla del mar.

Se ha accedido interinamente a la propuesta del ingeniero de la línea, de que las locomotoras recorran la vía al mismo paso que los carros, porque esto no prejuzgaba de ninguna manera el expediente promovido sobre este asunto, y que sabemos fijamente que no se resolverá sin oír antes a las corporaciones populares.

Han comenzado a circular en Barcelona monedas de cobre de 25 céntimos, acuñadas en 1855, que son falsas y únicamente se distinguen de las buenas por el peso.

Todavía no se ha nombrado secretaria del gobierno civil de esta provincia. Lo combinacion por la que entraría a ocupar este puesto el gobernador civil de Salamanca parece abandonada.

Ha sido encontrado un cadáver en el sitio de los Barrancos de las Cuevas, término de Galapagar. Por los antecedentes que tiene la autoridad, se supone es el cadáver de un arriero llamado Miguel Rodríguez, á quien se asesinó, según parece, en aquellas inmediaciones el 28 de noviembre próximo pasado, arrojándole sus asesinos después desde un puente. El juez competente, que conoce ya algunos pormenores, está sobre la pista de los autores de este crimen.

Por despacho teleográfico se sabe que el vapor Vulcano, que llegó anteayer a Cádiz de Tánger, trae la comisión de conducir á Melilla á los ingenieros militares españoles que deben proceder, en unión de los marroquíes, á la demarcación de los nuevos límites de aquella plaza.

La sección de Fomento de la comisión general de presupuestos, en su última reunion, encontró exigua la cantidad que se señala para el fomento de la agricultura, y en este concepto ha pedido al señor ministro de Fomento una conferencia, que tendrá lugar mañana, para ver si puede destinarse una cantidad mayor al desarrollo de nuestra riqueza agrícola.

La noticia que trajo anteayer a Madrid el Herald de Nueva York, de haber desaparecido abrasada por las llamas la ciudad de Charleston, estaba prevista por cartas del cónsul español en dicha ciudad, fecha 14 de noviembre, y que

llegaron a Madrid por el último correo de América. Nuestro cónsul decía, pues, que reinaba cierta agitación entre los negros, que éstos eran 24,000 dentro de la ciudad, que la mayor parte de la población blanca había desaparecido, que se temía todo de los negros, y que acudían los españoles con sus bienes y niños pidiendo que los tomase bajo su protección. La horrible catástrofe de que en otro lugar damos cuenta, demuestra que no eran vanos los temores de nuestro cónsul.

Ayer tarde, poco antes de las cinco, se ha arrojado desde el balcón de un cuarto tercero de la corredera de San Pablo, una joven. En los primeros momentos se dijo que no había sufrido mas lesión que la fractura de un brazo, á pesar de la altura de que cayó; pero anoche se contaba que estaba espirando. Creese que el suicidio ha sido efecto de una pasión amorosa.

El oficial primero del Consejo provincial de esta provincia, D. Carlos Perrier y Gallego, pasa de secretario al gobierno civil de Almería.

El celoso é infatigable director de establecimientos penales, giró hace tres meses personalmente una acertada y esrupulosa visita á varios presidios y cárceles, que ha tenido muy satisfactorios resultados para la administración y mejora de este importante ramo, por las medidas que sucesivamente se han venido adoptando á consecuencia de aquella entendida visita. Una de las principales es el haberse dispuesto la traslación de la casa galera de la Corona á un edificio particular, en el que ha estado establecido hasta el día el hospital militar, y cuyo edificio reúne todas las condiciones necesarias de seguridad, salubridad y desahogo, que deben tener los edificios destinados a casas de reclusión y según los adelantos de la época. Esta medida se hacia conveniente, puesto que el local en que antes se albergaban tantos seres desgraciados era mezquino, lóbrego, inseguro é incapaz para el objeto á que estaba destinado. Celebramos el acierto con que se ha dado cima, por el jefe del ramo Sr. Garcia Jove, á una empresa en la que se presentaron grandes obstáculos.

D. Luis Torres, auxiliar del ministerio de Fomento, ha sido nombrado oficial del gobierno civil de esta provincia.

El oficial de la sección de fomento del gobierno civil de esta provincia, D. José Perez de Guzman, ha sido trasladado al ministerio de Fomento.

Anoche asistieron SS. MM al teatro Real, y según nuestras noticias, el jueves próximo volverán á honrar con su presencia el régio coliseo.

La Sociedad de El Fomento de las Artes está siendo objeto de contiendas entre El Clamor Público y La Discusion sobre si domina en ella el elemento progresista ó el democrático. No creemos que la Sociedad deba agradecer mucho estas distinciones, que pudieran ser germen de escisiones inconvenientes por un lado, y causa por otro de que tenga carácter político una asociación que no debe tenerlo; que no lo tiene como nos lo aseguran personas que á ella pertenecen.

El número de presos arrestados y detenidos en las cárceles de esta provincia durante el mes de diciembre que acaba de pasar, ha sido el siguiente: varones mayores de 18 años, 1,596; menores de esa edad, 89. Mujeres de mas de 15 años, 362; y de menos, 47.

CONGRESO.—SESION DE AYER 7.

El Sr. Lafuente abre la sesion á las tres y se aprueba el acta de la anterior.

El Sr. RIBO esplana su interpelacion sobre la mala administración de justicia, que en su concepto se observa en muchos partidos judiciales de España, y muy particularmente en el de Belchite. á cuyo promotor fiscal acusa por su conducta ilegal, así como al juzgado todo por su parcialidad en la formación y sentencias de ciertas causas, sentencias que han sido revocadas por la audiencia.

Acusa así mismo al propio juzgado por haberse mezclado en asuntos eclesiásticos, en contra de lo expresamente mandado por el ministerio de Gracia y Justicia.

Por último, el orador se estiende en relatar los detalles de la formación de algunos procesos, y en leer documentos relativos á los mismos, para probar la verdad de sus quejas y el fundamento de su interpelacion.

El señor ministro de GRACIA Y JUSTICIA contesta que suponiendo ciertos los hechos denunciados por el Sr. Ribó, como quiera que se refieren á la transición de los procedimientos en primera instancia, los individuos que se crean lastimados por el juzgado pueden y deben acudir en queja á la audiencia, que es el tribunal superior llamado á corregir al inferior, y que si no lo han hecho el ministro nada puede decir ni hacer porque sería un par facultades ajenas. En cuanto á que el juez y el fiscal de Belchite no han cumplido con legalidad en el desempeño de sus cargos, el señor ministro lo

niega con vista de los datos y antecedentes oficiales y particulares que tiene de aquellos funcionarios.

El Sr. NAVASCUES rectifica lo dicho por el Sr. Ribó contra la autoridad civil de Zaragoza, rechazando los hechos que se le imputan de haber elegido alcaldes que no tenían las circunstancias legales.

El Sr. RIBO rectifica á su vez sosteniendo cuanto ha dicho sobre el gobernador de Zaragoza.

El Sr. NAVASCUES dice nuevamente tiene por inexacto cuanto ha dicho el señor Ribó.

Termina este incidente y

El Sr. OLOZAGA suplica al gobierno que se sirva traer al Congreso las exposiciones que se hayan dirigido al mismo en contra del nuevo real decreto sobre papel sellado, y el dictámen del Consejo de Estado sobre la carga de justicia que figura en el presupuesto á favor del infante D. Sebastian. Por último, ruega al señor ministro de la Gobernacion que se sirva manifestar si en esta legislatura traerá al Congreso el proyecto de ley de inquilinatos.

El señor ministro de HACIENDA dice que el gobierno ha recibido algunas exposiciones en contra de la reforma del papel sellado, que traerá al Congreso, y que el gobierno presentará pronto el proyecto de ley relativo á la carga de justicia que percibe el infante D. Sebastian.

El señor ministro de la GOBERNACION manifiesta que hasta oír el dictámen del Consejo de Estado y de otras corporaciones no podia formular el proyecto de ley de inquilinatos ni traerlo al Congreso.

El Sr. CASTRO anuncia una interpelacion sobre el arreglo de la deuda de Ultramar.

El Sr. ministro de HACIENDA declara que está dispuesto á contestarle en el acto.

El Sr. CASTRO estraña, y á esto se dirige su interpelacion, que el señor ministro de Hacienda haya presentado un proyecto de ley sobre el arreglo de la deuda de Ultramar, y no incluya en el arreglo la deuda de Venezuela, que es la mayor de todos los países americanos cuya independencia ha reconocido España.

El orador se ocupa con detencion de los tratados celebrados entre Venezuela y la nacion española, y acaba manifestando su opinion de que debe hacerse un nuevo tratado con aquella república.

El señor ministro de HACIENDA contesta que como el gobierno solo ha llamado á figurar en el arreglo de la deuda á aquellas que naturalmente se desprendian de los tratados con las naciones americanas, no podia figurar la de Venezuela porque clara y terminantemente no obligaban los tratados con dicha república á nada definitivamente, y que mientras el ministro de Hacienda no sepa por conducto del ministerio de Estado que existe un tratado perfectamente terminado, no puede incluir en el proyecto de ley en cuestion una deuda que aun no está reconocida por todos los trámites diplomáticos necesarios.

El Sr. CASTRO rectifica é insiste en que ha debido contarse con la deuda de Venezuela al liquidar las deudas de los países americanos independientes reconocidos por la nacion.

El señor ministro de HACIENDA vuelve á manifestar que emanando toda deuda de un tratado, mientras no esté definitivamente terminado el de Venezuela, no puede contarse con aquella deuda.

El Sr. PRAT Y SOLER toma parte en este debate, y manifiesta su conformidad con lo dicho por el señor ministro de Hacienda, puesto que la deuda venezolana no está aun reconocida por un tratado formalizado totalmente.

El orador es interrumpido por el señor presidente, que anuncia que el Congreso va á reunirse en secciones.

El señor presidente del CONSEJO pide á la mesa que suplique al Congreso dedique algun tiempo en todas las sesiones á la discusion de los presupuestos.

El Sr. GONZALEZ BRABO cree que lo dicho por el general O'Donnell es una acusacion á las minorías, y que para evitar que así se creyese, ha debido decirlo un individuo de la numerosa y disciplinada mayoría.

El señor presidente del CONSEJO rechaza lo de disciplina, tratándose de diputados que obran como todos, con arreglo á sus conciencias.

El Sr. PRESIDENTE señala la orden del día para mañana los asuntos pendientes y levanta la sesion á las seis y media.

SEGUNDA EDICION.

En una carta fechada en Veracruz el 3 de diciembre, se anuncia que el gobernador había dado orden para sacar todas las piezas de artillería del castillo de San Juan de Ulúa y demás fortalezas, destinadas á defender el paso del Chiquihuite, Perote y las cumbres de Aculcingo.

Confirmando nuestras apreciaciones acerca de la dimision del general Serrano, dice anoche La Epoca que no hay motivos para que la prensa se manifieste sorprendida por un suceso previsto tanto tiempo hace, y que ha dado lugar á tan-

tas candidaturas, circuladas y comentadas por los diarios hostiles al ministerio. Ni al general Serrano ni á su señora prueba bien el clima de la Habana, y es hetero que sea la expedición de Méjico tiempo há que aquella dignísima autoridad habria resignado su mando en que tan merecidas simpatías ha alcanzado.

Aparte las razones de salud que tiene el general Lemery para abandonar el clima de las islas Filipinas y volver al puesto que tan dignamente desempeñaba cerca de S. M. el rey, hay, según La Epoca, otras consideraciones importantes de familia, que deben influir indudablemente en la conducta de aquella dignísima autoridad. El general Lemery, que perdió no há mucho su esposa, de la que le ha quedado jóvenes hijas, ha perdido también en el senador D. Joaquin Mañá Ferrer, el apoyo que en él tenían sus nietas. Natural es, por tanto, que quiera volver al seno de su familia.

Los diarios de Nueva York anuncian haber llegado á aquella ciudad el general Miramon.

Podemos añadir algunos pormenores á la noticia de la inmensa catástrofe que ha destruido la populosa ciudad de Charleston. El valor de la propiedad destruida se calcula en unos siete millones de duros. El Mercury dice que el miércoles 11 quedaron destruidos quinientos setenta y seis edificios, y que aquel día se quemó una negra. El mismo periódico agrega que habían quedado reducidas á cenizas cinco iglesias, el Instituto, los salones de Saint Andrew, la biblioteca de los aprendices, la oficina del Expreso del Sur la Caja de ahorros del Palmito, los salones de la Asociación, la gran prensa de prensar algodón y la fundicion de Cameron y compañía. El presidente Davis, al participar al Congreso este triste acontecimiento, propone que se pague una parte de lo que se debe á la Carolina del Sur, con el objeto de que puedan remediarse en parte los que han quedado reducidos á la miseria. El Congreso había resuelto pagar desde luego la cantidad de 250,000 duros.

La España Militar dice que ha circulado la voz de que asintiendo el señor ministro de la Guerra á la supresion de los segundos comandantes, esta reforma tendria lugar, con tanto mas motivo cuanto la comision que ha discutido el proyecto de ley de ascensos, parece estar de acuerdo en este punto con el presidente del Consejo.

El Correo de Andalucía asegura que en las inmediaciones de Malaga se ha visto una ballena, á la que no han podido dar muerte los marineros que salieron en una barca con tal intento. Otro periódico de la misma ciudad dice que semejante noticia es una broma; pero aquel diario insiste en que es cierto lo que dijo. La verdad en su lugar.

El general mejicano José María Arteaga, gobernador del Estado de Querétaro, ha dirigido al pueblo y al ejército proclamas, anunciándoles la guerra con España. El ciudadano Arteaga no sabe gramática; pero tampoco historia ni genealogía. Hablando de los españoles, exclama: «Los hombres que por espacio de trescientos años fueron los usurpadores de nuestro territorio, los malditos verdugos de nuestra raza...» El ciudadano Arteaga, que parece de raza española, y por mas señas vascongada, debe ser de la raza del ruco de Sancho.

El temporal de aguas ha ocasionado desastres en la provincia de Huelva, hundiendo varias casas, y arrastrando las desbordadas corrientes árboles y viñas. La guardia civil en tan apurada ocasion, como en todas las aflicciones que se presentan, obró con la abnegacion y el valor que tanto le distingue mereciendo las benedicciones de los pueblos.

A la fecha de las últimas noticias de Méjico, Marquez, Mejía y demás caudillos del partido contrario al de Juárez, seguian ocupando una parte del país, habiendo dado un manifiesto en que achacaban á sus contrarios el haber atraído sobre Méjico la intervencion de Francia, de Inglaterra y de España, mientras que Juárez y sus partidarios atribuyen á sus enemigos el que ellos son los que van á favorecer la intervencion extranjera.

No deja de tener importancia una comunicacion de Méjico publicada en la prensa inglesa, en la cual se confirma lo que hace mucho tiempo se viene anunciando, que la intervencion de Europa es vivamente deseada allí; que hay una opinion numerosísima altamente favorable á la monarquía constitucional, y que si las tres potencias saben dar garantías morales y materiales al pueblo mejicano para que voten en completa libertad, su voto será para el establecimiento de una monarquía que haga de Méjico una nacion tan próspera y feliz como lo es hoy en América el imperio del Brasil.

Vá á establecerse en Zaragoza un nuevo casino bajo la denominacion de Don Jaime I.

Ayer recibimos los telegramas DESPACHOS TELEGRAFICOS.

El Times anuncia que en el Consejo celebrado hoy en Osborne, se dijo que el Parlamento sería convocado para el 6 de febrero. En caso de que las noticias de América no fuesen satisfactorias, el Parlamento se convocaría dentro de quince días. El Times confía en la paz.

El Morning-Post de Londres asegura que el vapor «Europa» había llegado a Inglaterra sin traer despachos de lord Lyons para el gobierno, y que cuando el «Europa» abandonó a América el 25, el Sr. Seyar no había aun dado contestación; pero despachos telegráficos recibidos hoy, anuncian ser falso que haya llegado el «Europa» a Inglaterra, y por consiguiente todo cuanto ha dicho el periódico inglés sobre este particular.

Ha sido prese el cabecilla Auletta, después de un combate en que la tropa derrotó una partida de 40 reaccionarios.

Una patrulla de lanceros engañada por falsos avisos ha caído en una emboscada de 200 reaccionarios, cerca del puente de Sessa.

Una circular de la dirección de la Caja eclesiástica, encarga a los alcaldes que redacten listas de ad-

ministradores, a fin de empezar a tomar posesión de los bienes de las comunidades religiosas suprimidas.

Ha sido firmada por el rey el decreto de supremacía de la tenencia de Sicilia. Este decreto tendrá efecto desde el 1.º de febrero.

En la madrugada del 22 ha una gran inundación en la villa de Estepona. Llovió tan copiosamente toda aquella noche, que engrosaron los ríos Calanchoa y Monteroso y el arroyo D. Juan Benito, de tales términos que invadieron sus aguas toda la población, después de haber destruido algunos murallones que le servían de obstáculo. La confusión y el espanto se apoderó de todos los vecinos, pues el agua había subido a una altura de mas de vara en las calles, inundando por consiguiente las habitaciones bajas de las casas; los siete u ocho guardias civiles de aquel puesto se lanzaron a las calles con el agua a la cintura, y a veces hasta el pecho, a salvar personas librando de una muerte cierta a varias mujeres y niños, y particularmente a dos ancianas enfermas. Por fortuna no ha habido que lamentar desgracia personal.

Se ha dispuesto que en Barcelona se coloquen para- rayos en la catedral y otros edificios públicos.

La presencia en las aguas de Cádiz, del vapor americano Sumpter, tenía alarmadas a las tripulaciones de otros bu-

ques mercantes de los Estados del Norte que se acercaban a la mar, pues se suponía como se podrían hacer a la mar tan pronto como se viera un enemigo tan terrible. El pabellón del Sumpter lo forman tres listas, dos encarnadas y blanca la del centro, y el vado azul cuadrado con tres estrellas blancas.

El Sr. D. Zenón Ansadi y Eyto, presbítero, antiguo oficial que fué del ministerio de Gracia y Justicia, y actualmente capellan de la real capilla de San Isidro de esta corte, ha sido nombrado canónigo de la metropolitana de Tarragona.

Parece que en el teatro de la Zarzuela se prepara, entre otras obras, el estreno de una en tres actos, titulada Periolista, diputado y ministro. En cuanto terminen en Variedades las representaciones de La cruz del matrimonio, que pasan ya de cuarenta, sin haber tenido que abrir el despacho de billetes, y tienen trazas de pasar de sesenta, se estrenarán tres comedias originales, entre las cuales figura La hermana de leche, del ilustre Breton de los Herreros. En Novedades se anuncia un drama nuevo, titulado La escala del infortunio, y parece que se ha presentado otro con el título de La conquista de Méjico.

La homeopatía hace, según parece, muchos progresos en América. Un médico español establecido en Chile, escribe: Ha hecho diez años que tengo a mi cargo una dispensaria homeopática, y en ella he recibido en estos diez años doscientos

cientos y un mil y pico de enfermos pobres. En el mes anterior han venido a la dispensaria 3.132 enfermos.

Su Santidad acaba de conceder al actual presidente de Monserrat todas las atribuciones abaciales de que gozaban los antiguos abades de aquel renombrado monasterio. El día de Navidad el reverendo padre Montadas usó ya la mitra y báculo.

Las academias de Juegos Florales de Provenza han publicado ya sus programas de certámenes para este año. La academia de Beziers ofrece un ramo de olivo de plata para el mejor poema provenzal. La de Castro una medalla de plata a la mejor composición en versos provenzales, y la de At (Vaucluse) un ramo de olivo también de plata, al mejor cántico en honor de Santa Ana; otro ramo de olivo también de plata, «florido como en el árbol, con una cigarra de vermeil posada en la rama» al mejor plájio de la Provenza; y por fin, una flor de granado de plata al mejor trozo de poesía cómica.

Dice el Diario de Barcelona que se había hablado del caso posible de que Su Alteza la infanta dona Isabel pasase a Cataluña para restablecer su salud.

En el mercado de granos de esta corte se vendieron ayer 1.658 fanegas de trigo de 55 a 61 rs. fanega, quedando por vender sobre 851 fanegas de trigo; cebada de 52 a 54 rs. fanega, y la algarroba a 41 reales.

BOLSA DE MADRID DE AYER.

Table with columns for various market items and their prices, including flour, oil, and other commodities.

ESPECTACULOS DE HOY.

Principales.—A las 8 1/2.—El tanto por ciento.—Baile.
Variedades.—A las 8 1/2.—42.ª representación de La Cruz del matrimonio.—Baile y sainete.
Novedades.—A las 8 de la noche.—Embajador y hechicero.
Zarzuela.—A las 8.—El Juramento.
Círculo.—A las 8 1/2.—El Relampago.
Gabinete de Cuadros Escenicos de Francisco Añón.—Sigue abierto este gabinete todos los días desde las 3 de la tarde a las diez de la noche.—Calle de la Victoria, núm. 3, bajo.—Entrada 4 reales.

Se admiten ANUNCIOS a precios convencionales.

DIARIO DE MADRID DE AVISOS Y NOTICIAS.

Se admiten COMUNICADOS y noticias de interés general.

DIARIO DE LAS FAMILIAS

Santos de hoy.—San Luciano y compañeros mártires.
Cultos.—Jubileo de Cuarenta Horas: en el oratorio del Olivar, donde por la mañana habrá misa mayor y por la tarde las procesiones de costumbre para reservar.—En San Pedro, San Isidro, San Ginés, Santa Catalina de los Donados, Caballero de Gracia y capilla de Palacio, habrá misa mayor en manifestación.—Continúan los obsequios al Niño Jesús en San Ignacio, predicando don Roque Comente.—Visita de la corte de María: Nuestra Señora de la Concepción en San Pedro, ó la de la Medalla Milagrosa en San Ginés.
Orden de la plaza.—Servicio para hoy.—Parada: Barbastro y Ciudadana.—Jefe de la guardia exterior del real palacio: Señor T. coronel segundo comandante de Barbastro, don Antonio Dorregaray.—Jefe de día: Señor teniente coronel segundo comandante de Galicia, D. Manuel Plasencia.—Visita de hospital: Barbastro, tercer capitán.—Reconocimiento de provisiones: Quinto de Artillería montado, segundo capitán.—El general gobernador, Sr. Ranao del Castillo.
Obra musical.—De un momento a otro aparecerá la bellísima composición de las Siete Palabras, original de don Cosme José Benito, que tan buena acogida tuvo de aficionados y profesores en la función religiosa costeadá en 1859 por el duque de Osuna.

QUE BARATURA.—UNA CAJA

de papel inglés superior, que no se cae, canto dorado, 160 sobres, un frasco de tinta francesa, 4 barras de lápiz, 2 lapiceros, 24 plumas, un porta pluma, una pastilla de jabón de olor, una caja de oblas y otra de polvos. Todo 15 rs., sin contar el papel 14 rs. Se regala un par de gameles.—Calle del Olivo, núm. 6.

ESTABLECIMIENTO DE AGRICULTURA DE ROCA, HERMANOS EN

Murcia.—Arboles frutales.—Buenas calidades de acerolos, albaricoqueros, almendros, cerezos, ciruelos, granados, nisperos, membrilleros, palmeras, siete distintas clases de melocotoneros, 52 id. de manzanos, 64 id. de perales.—Arbolado de madera ó paseo: Acacia blanca, álamos id., álisos, catalpa, carolina, erables, olmos negros, plátanos orientales, fresnos, sáforas, japónicas, plaqueminer, y tilos. El detalle de las clases y precios se hallará en el catálogo que remitirán los interesados por el correo a quien lo solicite si acompaña un sello para el franqueo.

MANUAL DE BOLSILLO.—

Para el uso del papel sellado con arreglo al real decreto de 12 de setiembre de 1861 é instrucción de 16 de noviembre del mismo año. Comprende un manual de toda la legislación anterior sobre el papel del sello, partiendo de la real pragmática de 15 de diciembre de 1836, y de un diccionario para su mas fácil inteligencia y aplicación por D. E. N. C. La obra forma un tomo en 16.º de elegante y correcta impresión, propio como su título lo indica para llevarlo en el bolsillo y se vende a 4 rs. en Madrid, librería de D. Miguel Guizarro calle de Preciados, núm. 5. Se remita a provincias por el correo franco de porte mandando su importe en libranzas sobre correos ó en su lugar por diez sellos del correo de cuatro cuartos dirigiéndose a dicho Sr. Guizarro.

AVISO.—EL QUE QUIERA

vender una casa en cualquiera de las calles de esta corte de 2 a 3,000 pies desús en mediano estado ó bien para derribar podrá dejar las señas d sitio y personas con quien se ha de tratar en la calle de Bordadores, número 2 y 4 a media de curtidors.

ANUNCIOS

SERVICIOS MARITIMOS DE las Mensajerías Imperiales. Vapores-correos franceses. Línea rapidísima de Valencia a Marsella. Salidas de Valencia para Marsella, todos los jueves a las cinco de la tarde. Salidas de Valencia para Oran, todos los días a las diez de la mañana. Tiempo que se emplea en el viaje: De Valencia a Marsella. 32 horas. Valencia a Oran. 46 Madrid a Paris. 65 Consignatario en Valencia D. Emilio Fernand, Mar. 96. Dirigirse en Madrid a los señores viuda de Sava y compañía, calle de Alcalá, núm. 16.

DILIGENCIAS DEL NORTE Y MEDIODIA DE ESPAÑA.

Esta empresa ha bajado los precios de los asientos, introduciendo una gran mejora en el servicio de los tiros para combinar sus expediciones con las salidas de los trenes de los ferro-carriles. Precios de los asientos desde Madrid.
Berlín. Interior. Rotonda. Inmoria
Calatayud..... Rs. vn. 177 146 110 87
Zaragoza..... 240 200 150 120
Barcelona..... 387 311 231 201
Tudela..... 270 225 185 135
Tafalla..... 295 240 175 145
Pamplona..... 310 255 180 150
De la misma administración salen las diligencias para los puntos siguientes: Bayona, Irun, San Sebastian, Vergara, Vitoria, Burgos, Coruña, Logo, Villafraña, Astorga, Leon, Oviedo, Sevilla, Córdoba, Andújar, Bailen, Jaen, Granada, Sanchidrian, Valladolid, Avila y Mataga.

D. JULIO PAUCHET,

dentista de S. A. R. el duque de Aumale, establecido en Madrid desde hace un año. Las piezas y dentaduras completas que se construyen en los talleres de monsieur Pauchet son de una esmeradísima perfección, é imitan prodigiosamente a las naturales, asegurando una perfecta masticación y una pronunciación fácil. Sostenedas por la presión atmosférica, remedian todas las imperfecciones de las piezas con ganchos y ligaduras, sistema abandonado por los buenos dentistas. Horas de consulta: desde las diez de la mañana a las cuatro de la tarde. Calle de la Montera, núm 46.

HASTA EL 25 DE ENERO.

Mr. Luis Ernest, cirujano dentista, premiado en las Exposiciones de París y Sevilla, tiene el honor de prevenir a su numerosa clientela que una invitación que le ha sido dirigida desde Londres con fundadas esperanzas de ser nombrado dentista de S. M.; la reina de Inglaterra le obliga a salir de esta corte el 25 de enero. Con este motivo invita a las personas que deseen consultarle en todo ó concerniente a las enfermedades de la boca, se apresuren a aprovecharse de su corta permanencia en Madrid. Sus dentaduras artificiales, admitidas en las exposiciones de París y Londres, y premiadas en la de Sevilla, colocadas sin que el paciente sienta el mas leve dolor, sin ligaduras ni resortes, y con todas las garantías que puedan desearse, lo cual le ha valido honoríficas distinciones, sobrepujan en belleza a todo cuanto en este género se ha inventado y construido hasta el día, facilitando la emisión de la palabra y la perfecta masticación, é imitando de tal manera la dentadura natural que es imposible distinguirla.

ESMALTE DE DIENTES CAREADOS.

Esta operacion consiste en volver a su estado natural los dientes por cariados, ennegrecidos y doloridos que estén, por medio de un esmalte blanco, que se introduce en sus cavidades, y con el cual se pueden masticar al momento los alimentos mas duros. (El Sr. Ernest es el inventor y único poseedor de este esmalte.) Por medio de esta operacion la extraccion de dientes es inútil. Las horas de consulta son: desde las diez de la mañana hasta las cuatro de la tarde, en su casa habitación: MADRID—CALLE DE CARRETAS NUM. 8, PRINCIPAL.

MUSICA.—NUEVO METODO

para guitarra, con el apéndice, por el célebre Aguado. Se vende a 76 reales, únicamente en Madrid, en la guitarraería de Campo, calle de Cadiz, núm. 16. Tambien se remite a provincias franco y certificado, enviando 84 rs. en libranzas sobre correos a nombres de D. José Campos.

FRANCES.—MR. FRANCOIS

Charles de Larrea, natural de París continúa enseñando a leer, traducir, hablar y escribir dicho idioma con toda perfección en un corto espacio de tiempo como lo tiene acreditado. Da lecciones particulares en casa y fuera de ella. Vive calle de las del Valle, núm. 7, cuarto principal.

HISTORIA POLITICA Y PARLAMENTARIA DE ESPAÑA, por D. Juan

de Amal. Se ha publicado el 2.º tomo y está en prensa el 3.º y último. Sigue abierta suscripción a 42 rs. tomo en Madrid y 45 en provincias, en las principales librerías. Los suscritores de provincias podrán adquirir la obra al mismo precio que en la corte, remitiendo su importe directamente a la administración, calle de Lope de Vega, número 32, principal, por medio de libranzas ó de otro modo conveniente.

COLCHONES FENIX A GIEN reales y camas de hierro.—Gran fábrica, calle de las Infantas, números 19 y 21, frente a la calle de San Jorge.
MESA DE BILLAR.—SE VENDE una magnífica de la fabrica de Añón, en Barcelona. En la calle Real del Barquillo, núm. 8 triplicado, darán razón.—(4)

Advertisement for EL EXCMO. SR. D. MARIANO GIL DELGADO Y ZAPATA, marqués de Santa Genoveva, fallecido el día 6 a las diez de la noche. Includes a large cross symbol and text about funeral arrangements.

Advertisement for LA NACIONAL, COMPANIA GENERAL ESPAÑOLA. Includes text about insurance, capital formation, and company details.

BUENA OCASION.

Se anuncia en interés del público que las personas que quieran todavía aprovecharse de adquirir buenos lienzos de Alemania, mantelerías finas, pañuelos, etc., etc., puestos en liquidación en la CALLE DE ALCALA, NUM. 10, PRINCIPAL, deben apresurar sus compras en razon a que la venta se terminará a fines del mes corriente, y para llegar a vender todas las existencias hasta la última pieza, SE DARAN A 50 POR DE PERDIDA Y AUN A TODO OFRECIMIENTO ACEPTABLE. Los juegos de mantelerías muy finas de Sajonia, cuyos dibujos son los mas ricos y elegantes, para 12, 18 y 24 cubiertos atendido que la venta no es tan general, se venden a menos de la mitad de su valor. Por consiguiente, las personas que deseen hacer adquisicion de estos géneros, encontrarán aqui una ocasion extraordinaria de comprar a precios sumamente baratos lo que en cualquiera otra época les ocasionaria grandes gastos. Nota. Se venden todos los muebles de la casa, elegantes aparatos de gas, muestras, etc., etc.